

Ктитору, попечителю, прихожанамъ храма и всѣмъ предстоящимъ и молящимся: „Многая лѣта.“

Затѣмъ отецъ Николай, по христіанскому обычаю, началъ съ народомъ прощаться—всѣ подходили ко кресту и прощались со слезами на глазахъ, а онъ въ утѣшеніе говорилъ назидательныя слова.

Все вышло очень хорошо, по сельски:—такъ, торжественно былъ отслуженъ молебенъ; отецъ Александръ С., отслуживши въ своей церкви, пришелъ передъ началомъ молебена—и приподнесена икона церковнымъ старостой, около котораго стояли старшина волостной и сельскіе старосты со знаками на груди.

Служба кончилась, кончилось и прощаніе батюшки съ народомъ, онъ ушелъ въ алтарь, а народъ изъ церкви все еще не расходился—не хотѣлось идти домой, тяжело было мириться съ мыслью: что больше отецъ Николай служить не будетъ у насъ. Сколько ни стояли, а пришлось уходить и помнить въ утѣшеніе себѣ:

„Не такъ живи, какъ хочется, а какъ Богъ велитъ.“

Прихожанинъ.

Письмо въ редакцію псаломщика Моршихинской Срѣтенской церкви.

М. Г. Г. Р.

Краснорѣчіемъ я не обладаю. 1917 года 12 фев. прихожане Моршихинской Срѣтенской церкви провожали дорогого своего батюшку о. Николая. Служилъ онъ въ прощенное воскресенье послѣднюю обѣдню, сколько было горя и слезъ не описать мнѣ, да и какъ не оплакивать такого пастыря и отца. Сколько добра онъ сдѣлалъ, особенно сиротамъ и солдаткамъ, совѣтами и деньгами и рабочими силами, всячески оказывалъ помощь, особенно въ страдное время. Случалось что неладно,—куда пойдешь? Къ батюшкѣ.—Вотъ объ этомъ то и плачетъ народъ. Въ послѣдній день отъѣзда одна старушка говоритъ батюшкѣ: „ты, вотъ, уѣзжаешь, я какъ буду женить сына, кто мнѣ денегъ дастъ, а батюшка и говоритъ ей—„съ Божіей помощью женимъ, я не загорами буду,“ значитъ и при отъѣздѣ нѣтъ отказа. Добрый пастырь душу полагаетъ за овцы своя. Служа 23 года онъ зналъ стараго и малаго и всѣ шли къ нему и не было никому отказа. Съ 7 час. утра у него всегда уже народъ и до самаго вечера и надо каждому дать совѣтъ.

Такъ же духовенство его благочинія уважало, какъ добраго начальника, былъ онъ истинно начальникъ добрый, не любилъ онъ ссоръ и, гдѣ были онѣ, онъ самъ разбирался, не донося начальству объ этомъ.—Самъ дѣлалъ, что полагается, давалъ выговоры и наставленія. Жалко съ такимъ о. благочиннымъ разставаться было духовенству, дай Богъ ему на новомъ мѣстѣ процвѣтать на многія лѣта.

Псаломщикъ Срѣтенской церкви П. К. Головинъ.

Какъ улучшить матеріальное положеніе духовенства и оживить приходскую жизнь.

Много пишутъ и говорятъ объ улучшеніи матеріальнаго обезпеченія духовенства и оживленіи приходской жизни. Больше всего удѣляютъ мѣста на страницахъ газетъ и журналовъ вопросу о реформѣ прихода, во почти ничего не говорятъ о матеріальномъ обезпеченіи духовенства, ощущающаго сильную нужду при полной матеріальной необезпеченности. Вотъ объ этомъ то обезпеченіи духовенства и хочется поговорить. Во многихъ епархіяхъ по много времени пустуютъ священническія, діаконскія и псаломческія мѣста, которые насчитываются въ отдѣльности цѣлыми десятками. Не вѣрится, чтобы не было кандидатовъ. Въ чемъ же кроется причина, по которой мѣста остаются не замѣщенными, а прихожане безъ богослуженій и духовнаго удовлетворенія и жизнь религіозная въ приходѣ понижается—начинаетъ гаснуть, а иногда и разлагается? Причины, порождающія эти печальныя явленія, многочисленны, но первая и главная причина это матеріальная необезпеченность духовенства, отчего лучшія силы духовенства „идутъ на страну далече“, чтобы облегчить себѣ матеріальное существованіе и избѣжать тѣхъ униженій и оскорбленій, какіе приходится принимать духовенству при томъ архаическомъ способѣ обезпеченія духовенства—взиманіе платы за требы и добротныя даванія,—при которомъ порождаются ненормальныя отношенія пастыря къ пасомымъ и наоборотъ. Думается, главная причина ясна. Какъ ее уничтожить? Хочу обратить вниманіе на одинъ изъ способовъ. Въ каждой епархіи есть церковно-приходскія школы; въ нѣкоторыхъ изъ такихъ школъ нѣтъ учащихся и по долгому времени. Чтобы школы не пустовали слѣдовало бы на мѣста учителей назначать штатныхъ членовъ причта, имѣющихъ званіе учителя, предоставивъ имъ право пользоваться всѣмъ тѣмъ, чѣмъ пользуются учителя церковно-приходскихъ школъ и не отнимая того, что даютъ имъ прихожане какъ діакону. Въ тѣ же селенія, гдѣ есть школа и приписная церковь на тѣхъ же условіяхъ можно бы назначать и священниковъ, имѣющихъ званіе учителя, съ обязательствомъ отправлять въ приписныхъ церквахъ въ праздничные и воскресные дни положенныя Богослу-